

TAJNÝ ROZKAZ

ODTAINEN

MINISTRA VNITRA

Ročník 1955

V Praze dne 28. prosince 1955

Číslo 215

O B S A H : 219. Výsledky bojové a politické přípravy kádrových vojenských jednotek CO ve výcvikovém roce 1954/1955 a ukoly na výcvikový rok 1955/1956.

219

Výsledky bojové a politické přípravy kádrových vojenských jednotek CO ve výcvikovém roce 1954/1955 a ukoly na výcvikový rok 1955/1956

Zrušeno dle P HV č. 70/54

Výsledky v bojové a politické přípravě kádrových vojenských jednotek CO ve výcvikovém roce 1954/1955 dokázaly, že bylo dosaženo dalšího kroku vpřed v jejich celkové připravenosti. Bylo přistoupeno konkrétněji k provádění a hlavně zajišťování výcviku po stránce speciálnosti s hlediska potřeb civilní obrany.

1. V průběhu výcvikového roku 1954/1955 plnily kádrové vojenské jednotky CO v plném rozsahu program politické a bojové přípravy. V důsledku soustředění a vystoupení příslušníků kádrových vojenských jednotek CO na I. CS nastalo zpoždění v plnění plánu bojové a politické přípravy, které bylo odstraněno v průběhu 3. a 4. výcvikového období roku. Kádrové vojenské jednotky CO úspěšně zasáhly při požárech a živelních pohromách 5. a 7. praporu CO/ a jejich příslušníci úspěšně plnili zvláštní ukoly na státní hranicích.

Odborná ženíjní, protichemická a spojovací příprava se v uplynulém roce zlepšila. Bylo v ní docíleno základních znalostí atomových zbraní a ochrany proti nim. Přínosem byly kurzy protichemické ochrany ve VTA Brno, které absolvovali velitelé protichemických rot a získané zkušenosti účinně aplikovali do praktického výcviku jednotek. Znalosti a praktické návyky v deaktivaci a hygienické očištění osob dosáhly v průměru dobré úrovně.

V odborné ženíjní přípravě dosáhla nejlepších výsledků ženíjní rota 16. praporu CO - velitel nadporučík Lom Jan. Tato jednotka si dobře osvojila vyprošťovací práce, odstraňování závalů, zabezpečování budov hrozcících sesutím a práce pyrotechnické i za použití AZ.

V odborné protichemické přípravě je nejlepší jednotkou protichemická rota 7. praporu CO - velitel kapitán Bureš Antonín. Výcvik této jednotky byl soustavně veden nejen k osvojení praktických návyků a znalostí při odmožování osob, výstroje, bojové techniky a terénu zasažených LO, ale především k osvojení návyků v desaktivaci a hygienické očištění osob.

Ve spojovací přípravě dosáhla nejlepších výsledků spojovací četa 18. praporu CO - velitel nadporučík Kanzelsberger Otto. Příslušníci této čety mají dobré znalosti ve stavbě vedení, zejména ve městě, a soustavně byli cvičeni v příjmu a vysílání morse-značek radio-vými pojítky. Spojení linio- a radio-pojítky navazují bezpečně a rychle.

2. Plánování bojové a politické přípravy dosáhlo dobré úrovně a odpovídalo programu bojové a politické přípravy. Bylo prováděno konkrétněji a s přihlédnutím k podmínkám a výcviku jednotek. Závěrečná cvičení na námět "Likvidace následků nepřátelského vzdušného napadení za použití AZ", která byla konána u všech kádrových vojenských jednotek CO na konci výcvikového roku, ukázala ve velitelské přípravě vyšší úroveň jen u těch útvarů, kde velitelé plánovitě velitelskou přípravu řídili se zaměřením na praktickou činnost a prováděli velitelsko-štábní cvičení. Bylo tomu tak především u pluku CO, kde praktické znalosti a připravenost velitelského sboru lze hodnotit dobře.
3. Politická příprava se oproti minulému výcvikovému roku zlepšila, což se nejzřetelněji projevilo při zajišťování nácviku na I. CS, dále pak v přípravách a průběhu závěrečných cvičení všech kádrových vojenských jednotek CO. Dalším projevem zlepšení politické přípravy bylo plnění pracovních úkolů příslušníků kádrových vojenských jednotek CO při mimořádných ukolích v budování národního hospodářství.

Politicko-výchovná práce byla těsněji spojována se životem a úkoly kádrových vojenských jednotek CO, což se nejlépe projevilo u 6. praporu CO a pluku CO, kde bylo konkrétněji přistupováno k zajišťování úkolů bojové a politické přípravy, k upravení vojenské kázně a spojovány cíle současné politiky strany a vlády s úkoly u jednotek.

4. Ve střelecké přípravě splnily všechny kádrové vojenské jednotky CO programová čísla střelby ze samopalu. Bylo toho docíleno především tím, že velitelé přistupovali odpovědněji k přípravě jednotky na vlastní ostrou střelbu a jednotka přistupovala k vlastnímu provedení ostré střelby po důkladné přípravě a nácviku. V házení ostrých ručních granátů dosáhly všechny útvary CO výtečného zhodnocení.

V tělesné přípravě byla v uplynulém výcvikovém roce věnována část hodin na nácvik I. CS. Zaměření tělesné přípravy na praktickou potřebu příslušníků kádrových vojenských jednotek CO - zdolávání

překážek, skoky do hloubky, šplh po laně i tyči, překonávání terenních překážek se dobře projevila při závěrečných cvičeních na konci výcvikového roku.

V pořadové přípravě nebylo v tomto roce dosaženo podstatného zlepšení. Pouze u 6. a 13. praporu CO projevilo se zlepšení oproti minulému výcvikovému roku. Bylo tch dosaženo tím, že byla uplatněvána velitelská náročnost, přísná kázeň a vojenské vystupování.

5. V péči o materiální zabezpečení kádrových vojenských jednotek CO nastalo v tomto výcvikovém roce zlepšení. Týloví pracovníci si ve zvýšené míře uvědomují svoji materiální odpovědnost. Dobrý výkon byl jimi prokázán po celou dobu soustředění kádrových vojenských jednotek CO při závěrečných cvičeních. Zásobování kádrových vojenských jednotek bylo plynulé i za ztížených podmínek. Materiálně technické zabezpečení kádrových vojenských jednotek CO v celku vyhovovalo požadavkům služby a bojové a politické přípravy.

Úkoly uložené mým rozkazem číslo 07072/z 24.11.1954 pro výcvikový rok 1954/1955 byly v podstatě plněny. Kádrové vojenské jednotky CO jsou schopny plnit bojové úkoly v tom rozsahu, pro který byly cvičeny za použití stávající bojové techniky. Ve znalostech protia-
tomové ochrany byly získány základní znalosti theoretické i praktické.

Nejlepších výaleků a zlepšení v bojové a politické přípravě dosáhl pluk CO a 18. prapor CO.

Ačkoliv bylo dosaženo celkového zlepšení stavu bojové a politické přípravy projevují se u kádrových vojenských jednotek CO ve výkonu služby, výcviku i výchově tyto vážné nedostatky:

- a/ Velitelé kádrových vojenských jednotek CO se svými štáby nedosáhli ve výcvikovém roce 1954/1955 ve velitelsko-štábní přípravě takové úrovně, aby byli plně připraveni k praktickému plnění úkolů. Závěrečná cvičení v přípravě štábní ukázala, že štáby nejsou soustavně vedeny k praktické činnosti a nestávají se pomocníkem velitele při jeho rozhodování. Příčinou toho je, že správa civilní obrany nevytvářela důsledně podmínky pro tento důležitý druh velitelské přípravy.

Velitelé a ZVP praporů CO ne dost účinně pomáhali osobním řízením velitelům rot a čet při instrukčně metodických zaměstnáních, prováděných za účelem snažšího zvládnutí nejtěžších temat. V důsledku toho připravenost velitelů družstev nedosáhla žádoucího stupně. Nebyli cílevědomě na výcvik připravováni a povětšinou řídili výcvik sami.

V odborném ženižním výcviku není ještě plně využíváno bojové tech-

niky a při práci s ní není ještě docílena dostatečná organizovanost a způsobu jednotného provádění a velení. Při výcviku není ještě dostatečně prováděno zamaskování bojové techniky. V otázce atomových zbraní a ochrany proti nim nejsou důsledně uplatňovány a procvičovány návyky v desaktivaci a hygienické očištění osob, jakož i používání ochranných prostředků.

V protichemické přípravě velitelé dosud málo dbají na důsledné používání ochranných prostředků a práci v nich za zatížených podmínek. Zejména velitelský sbor kádrových vojenských jednotek CO si praktické návyky v tomto směru málo osvojoval. Velitelé protichemických jednotek při praktických cvičeních neprováděli výstižné závěry, které by ukazovaly klady i nedostatky z hlediska potřeby CO.

Spojovací jednotky a kádyž prováděly velmi často praktická cvičení jako linie, tak i radio pojítky, pracovaly samostatně a nepřizpůsobovaly výcvik k potřebám civilní obrany. Cvičení příjmu a vysílání morse značek byla nenáročná a nescustavná.

- b/ V pořadové přípravě nebylo dosaženo podstatného zlepšení. Veškeré nedostatky se projevíly v přípravě nácviku I.ČS. Ke zvyšování a zdokonalování pořadové přípravy nebylo důsledně využíváno všech příležitostí jako nástupů, pořadových trenýrovek a osobního styku. Velitelé nemají dosud potřebnou jistotu v povelové technice.
- c/ Plány bojové a politické přípravy nebyly zasílány ke schválení včas a plánování u jednotlivých útvarů CO nebylo prováděno podle organizačních pokynů. Týdenní rozvrhy zaměstnání nebyly pružně doplňovány podle potřeb jednotlivých součástí. Před vydáním plánu na stupni prapor a týdenního rozvrhu zaměstnání na stupni rota - samostatná četa, byly jen zřídka kdy prováděny předběžné porady těch funkcionářů, kteří mohou a musí dát plánu správnou náplň. Zlepšení nastalo až v druhé polovině výcvikového roku. Plánování osobní práce, odborného a politického růsta, nebylo plně doceněno. Osobní plány se nestaly mobilizačním a zavazujícím prostředkem k řízení vlastní práce a osobního vzdělání. Nedostačující péče byla věnována kontrole plnění plánovaných úkolů. Starší náčelníci neposkytovali účinnou pomoc méně zkušeným velitelům ve zpracovávání osobních plánů.
- d/ Instrukčně methodické zaměstnání nebylo plně zaměřeno k odstranění vzniklých nedostatků při výcviku a k procvičování nejtěžších temat pro příští období. Náčelníci štábu, s výjimkou 6. a 13. praporu CO, neprohlubovali soustavně své odborné vědomosti potřebné k výkonu své funkce a proto nebyli dostatečnou oporou velitelů. Političtí pracovníci, s výjimkou ZVP 5., 6. a 7. praporu CO, si dosud málo osvojovali vojenské a odborné znalosti. Rovněž nebylo prováděno soustavné hodnocení velitelské přípravy, čímž nemohla

být vyvozována patřičná opatření k odstraňování nedostatků. V marxleninské přípravě nestudují všichni důstojníci systematicky podle plánu, ale přistupují ke studiu nárazovitě. Velitelé tomuto studiu věnují velmi malou pozornost, neprovádějí soustavnou kontrolu stavu marxleninské přípravy, čímž se hrubě provinují proti usnesení strany a vlády.

V politickém školení mužstva se nedostatečně připravují vedoucí politického školení. Rovněž kontrola provádění politického školení je se strany velitelů a náčelníků nedostačující, čímž dochází mnohdy k podceňování probírané látky.

e/ Přes zlepšení výkonu strážní služby byla věnována malá péče výkonu služby dozorčích orgánů. Nebyla dosud odstraněna malá náročnost dozorčích kontroly u vchodu a dozorčích praporů CO. Z toho vyplývá, že příprava vojáků do denní směny není dostatečně a přesně prováděna podle ŘVS.

f/ Velitelé kádrových vojenských jednotek CO věnují malou pozornost a péči týlovým orgánům a nedodržují zásady kontrol finančního hospodářství a materiálu. Velitelé se důsledně nepřesvědčovali o bojeschopnosti motorových vozidel a nekladli dostatečný důraz na jejich udržování. Toto se hlavně projevilo u 5., 6., 7., 13. praporu CO a pluku CO.

Příčiny nedostatků u správy civilní obrany a podřízených kádrových vojenských jednotek CO :

1. Správa civilní obrany :

- nedostatečně řídila podřízené jednotky osobním živým stykem;
- nevyužívala dostatečně svých orgánů k tomu, aby učila a vedla podřízené velitele kádrových vojenských jednotek CO v provádění velitelsko-štábní přípravy;
- nepomáhala velitelům a ZVP praporů CO soustavně v přípravě instruktivně metodických zaměstnání, nepřesvědčovala se o odborném a politickém růstu velitelů jednotek CO a nedostatečně zajišťovala kontrolami a pomocí plnění programů politické a bojové přípravy;
- v politické práci nedostatečným osobním stykem neusměrňovala činnost podřízených politických orgánů.

2. Velitelé kádrových vojenských jednotek CO :

- malou kontrolou a pomocí nevytvářeli předpoklady ke zvyšování úrovně politické a bojové přípravy mužstva, poddůstojníků a důstojníků;
- projevovali malou náročnost k podřízeným v přesném plnění a dodržování vojenských řádů a předpisů;

- nevěnovali dostatečnou péči velitelsko štábní přípravě. Tato příprava byla málo zaměřena na úkoly a použití kádrových vojenských jednotek CO zejména v souvislosti s použitím AZ;
- nedostatečně dbali u velitelského sboru na provádění výcviku v používání ochranných prostředků protichemických zvláště za stížených podmínek, takže velitelé rot i čet si málo osvojili praktické návyky v zacházení s nimi;
- štáby kádrových vojenských jednotek CO dosud málo provádí soustavnou kontrolu výcviku a nečiní důsledně patřičná opatření k odstranění zjištěných nedostatků;
- velitelé rot i čet věnují dosud malou péči výchově svých podřízených, nepoužívají v dostatečné míře své kázeňské pravomoci a málo využívají vzorné vojáky k práci pro zlepšování bojové a politické přípravy;
- někteří velitelé a političtí pracovníci zapomínali při plnění uložených úkolů na spolupráci se stranickou a svazáckou organizací.

Vzhledem k těmto zjištěným nedostatkům a k dalšímu zvýšení bojové připravenosti kádrových vojenských jednotek CO

n a ř i z u j i :

1. Náčelníku správy civilní obrany MV :

- zvýšit řídicí úlohu správy civilní obrany hlavně osobním živým stykem, zejména ve velitelsko-štábní přípravě podřízených jednotek, pomáhat velitelům a ZVP praporů CO kontrolami a pomocí při odstraňování nedostatků při plnění programů politické a bojové přípravy;
- zajistit zvýšení úrovně instrukčné, metodických zaměstnání velitelů kádrových vojenských jednotek CO a jejich politického a odborného růstu;
- zajistit u velitelů a ZVP kádrových vojenských jednotek CO zvýšení odpovědnosti a ideové úrovně politicko-výchovné práce.

2. Velitelům, politickým pracovníkům a štábům kádrových vojenských jednotek CO :

- v nejbližší době odstranit všechny uvedené nedostatky ve výkonu služby, v bojové a politické přípravě a ve výchově příslušníků kádrových vojenských jednotek CO;
- soustavným plněním plánu bojové a politické přípravy, osvojování si znalostí úkolů kádrových vojenských jednotek CO,

- prohlubováním znalostí v ochraně proti zbraním hromadného ničení, důsledným osvojováním znalostí v používání nové bojové techniky, zvyšovat bojovou připravenost kádrových vojenských jednotek CO;
- vychovat a připravit příslušníky kádrových vojenských jednotek CO v duchu přísahy a řádů k oddanosti ke KSČ a vládě republiky Československé; aby byli schopni plnit všechny úkoly v případě aktivní obrany vlasti;
 - vytvořit všechny předpoklady ke zvýšení úrovně metodiky bojové přípravy mužstva, poddůstojníků a důstojníků, se soustředěním veškerého úsilí na dokonalé zvládnutí bojové techniky. Zvýšit úroveň velitelské přípravy, aby velitelské kádry, štáby jako orgány operativního řízení, byly schopny plnit všechny úkoly vyplývající z jejich funkčních povinností. Od všech velitelů a politických pracovníků vyžadovat plnou odpovědnost za hodnotu a plnění bojové a politické přípravy kádrových vojenských jednotek CO. Aktivisovat a popularisovat hnutí vzorných vojáků;
 - vyžadovat od podřízených přesné plnění a dodržování vojenské přísahy, řádů a předpisů. Prakticky zdokonalovat výcvik ve strážní a dozorcí službě, zejména procvičovat rozhodnost a jistotu ve výkonu strážní služby;
 - u velitelů všech stupňů vyžadovat náročnost a bezpodmínečně dbát, aby svým chováním a jednáním byli vzorem svým podřízeným;
 - od velitelů, politických pracovníků a týlových orgánů vyžadovat přísný režim hospodárnosti a hospodárné využití všech materiálních prostředků. Neustále zvyšovat péči o materiální zabezpečení vojáků a provádět náročné kontroly a prohlídky materiálů uložených i používaných;
 - při plnění úkolů bojové a politické přípravy plně se opírat o stranické a mládežnické organizace.

Velitelé a političtí pracovníci všech stupňů, nesmiřitelným postojem k nedostatkům všeho druhu, houževnatým plněním a zvyšováním politické a odborné úrovně velitelského sboru i jednotek, důsledným plněním rozkazů a nařízení, zvyšujte neustále bojovou a politickou přípravu i připravenost kádrových vojenských jednotek CO k likvidaci následků atomového napadení. Tím zajistíte bojeschopnost kádrových vojenských jednotek CO k ochraně naší vlasti i světového míru.

II.

Schvaluji Organizačně-methodické pokyny k provádění bojové a politické přípravy pro kádrové vojenské jednotky CO na výcvikový

rok 1955/1956.

U k l á á m náčelníku správy civilní obrany MV :

- 1/ zajistit v plné šíři plnění základních úkolů, které jsou stanoveny organizačně metodickými pokyny na výcvikový rok 1955/1956,
- 2/ poskytovat velitelům kádrových vojenských jednotek CO účinnou a stálou pomoc při řízení výcviku a zejména při výchově podřízených tak, aby bylo během výcvikového roku dosaženo vysoké bojové připravenosti kádrových vojenských jednotek CO,
- 3/ náročnými kontrolami zvyšovat politické a odborné znalosti mužstva, poddůstojníků a důstojníků, naučit je mistrně ovládat bojovou techniku a včas organizovat opatření k oástraňování nedostatků,
- 4/ přísně dbát všech zásad hospodárnosti a šetrně využívat všech prostředků k materiálnímu zajištění kádrových vojenských jednotek CO.

Č. CO-01943/11-OS-55.

Ministr vnitra
Rudolf Barák v.r.

Obdržel : ministr vnitra
náměstek ministra vnitra
správa CO

Tento výtisk rozkazu ministra vnitra s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

J. Chajmala

Rozkaz vyhlášen dne _____ kým /podpis/ _____

Jak je zajištěno plnění uložených úkolů ? _____

Kdo bude provádět kontrolu plnění u jednotek ? _____